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Aufgabe 1 (Darstellung der Verteilung diskreter Zufallsvariablen)
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2. E(Y ) =
∑4
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3. Verteilungsfunktion von Y : F (x) = P (Y ≤ x) =
∑
i≤x
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4.

P (2 < Y ≤ 9) = F (9)− F (2) = 1− 3

7
=

4

7
= P (Y = 9) + P (Y = 4)

P (2 ≤ Y < 9) = F (9−)− F (2−) =
5

7
− 3

7
=

2

7
= P (Y = 4)

5. Wegen der Unabhängigkeit der Xi, i = 1, . . . , 10, sind auch die Yi, i = 1, . . . , 10, un-
abhängig. Darüber hinaus sind Y1, . . . , Y10 identisch verteilt wie Y . Definiert man die
Zufallsvariable Zi durch

Zi :=

{
1 falls Yi < 2
0 falls Yi ≥ 2

,

so beschreibt die Summe Z1 + . . . + Z10 der voneinander unabhängigen Zi die Anzahl
der Drehversuche, bei denen das

”
Endergebnis“ kleiner als 2 ist. Bezeichnet man

mit p := P (Z1 = 1) die Wahrscheinlichkeit für einen
”
Erfolg“ im 1. Versuch (d.h.

{Y1 < 2}), so gilt wegen der identischen Verteilung der Yi und damit auch der Zi:

P (Zi = 1) = P (Yi < 2) = P (Yi = 0) + P (Yi = 1) =
3

7
= p ∀i = 1, . . . , 10.



Aus all diesen Überlegungen ergibt sich, daß die Zufallsvariable Z1+. . .+Z10 binomial-
verteilt ist mit den Parametern n = 10 und p = 3

7
. Für die gesuchte Wahrscheinlichkeit

ergibt sich daher:

P (Z1 + . . . + Z10 ≥ 4) = 1− P (Z1 + . . . + Z10 ≤ 3)
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= 0.6866

Aufgabe 2 (Bestimmte Integration)
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Eine Stammfunktion von 3
√

x+1
ist gegeben durch 2

√
x3 + x, da

(2
√

x3 + x)′ = (2x3/2 + x)′

= 3x1/2 + 1 .

Daraus ergibt sich∫ 4

0

(3
√

x + 1) dx = [2
√

x3 + x]
4

0

= 16 + 4− (0 + 0)

= 20 .

2. Eine Stammfunktion von cos t ist sin t und damit∫ 3
2
π

π
2

cos t dt = [sin t]
3π/2
π/2 = −1− 1 = −2 .

3. Eine Stammfunktion von 3
x3 ist −3

2
x−2, da

(−3

2
x−2)′ = 3x−3 .

Also folgt: ∫ ∞

1

3

x3
dx = lim

b→∞

∫ b

1

3

x3

= lim
b→∞

[−3

2
x−2]

b

1

= lim
b→∞

(− 3

2b2
− (−3

2
))

=
3
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Aufgabe 3 (Darstellung der Verteilung stetiger Zufallsvariablen)

1. Die Verteilungsfunktion von X lautet:

FX(x) =


0 für x ≤ 0
x für 0 < x < 1
1 für x ≥ 1

Es gilt FY (y) = P (Y ≤ y) = P ( 1
X
≤ y). Da X nur Werte zwischen 0 und 1 annimmt,

ist P ( 1
X
≤ y) = 0 für y ≤ 1. Für y > 1 gilt:

P (
1

X
≤ y) = P (X ≥ 1

y
) = 1− P (X <

1

y
) = 1− FX(

1

y
) = 1− 1

y
.

Damit lautet die Verteilungsfunktion von Y :

FY (y) =

{
0 für y ≤ 1

1− 1
y

für y > 1.

2. Aus f(y) = d
dy

FY (y) an Stetigkeitsstellen y erhält man die Dichte

f(y) =

{
0 für y ≤ 1
1
y2 für y > 1.

3. Da das Integral ∫ ∞

1

yf(y)dy =

∫ ∞

1

1

y
dy

nicht existiert, existieren weder Erwartungswert noch Varianz von Y .

4. Der Median y0.5 muß die Bedingung P (Y ≤ y0.5) = 0.5 erfüllen. Daraus folgt:

FY (y0.5) = 0.5

1− 1

y0.5

= 0.5

0.5 =
1

y0.5

y0.5 = 2.

5. P (2 < Y ≤ 9) =
∫ 9

2
f(y)dy =

∫ 9

2
1
y2 dy =

[
− 1

y

]9

2
= 1

2
− 1

9
= 7

18
.

6. Für die gefragten Wahrscheinlichkeiten gilt:

P (2 < Y ≤ 9) = F (9)− F (2) = 1− 1

9
− (1− 1

2
) =

7

18

P (2 ≤ Y < 9) = F (9−)− F (2−) = 1− 1

9
− (1− 1

2
) =

7

18
P (Y = 9) = F (9)− F (9−) = 0


